

**ChildFund International  
Humanitarian Situation Report Template**

**Humanitarian Situation Report [13]  
COVID-19 – [Kenya]  
8<sup>th</sup> July 2020  
Point of Contact – Chege Ngugi, Country Director  
8<sup>th</sup> July 2020 to 14<sup>th</sup> July 2020**

**FOR UPDATES, PLEASE HIGHLIGHT UPDATED SECTIONS IN RED**

Part 1: The Overall Situation

COUNTRY

Total Number of COVID-19 Cases Reported	Number of Deaths	Number of Cases Recuperated
<b>8250</b>	<b>167</b>	<b>2504</b>

SOURCE:

<https://www.arcgis.com/apps/opsdashboard/index.html#/bda7594740fd40299423467b48e9ecf6>

- ChildFund-supported areas (Provide only if you have reliable data on this. You can report on a consolidated basis or by program state/region/province/etc. if you have this detail.)

Geographical area (country or state/region/province)	Total Number of COVID19 Cases Reported	Number of Deaths	Number of Cases Recuperated
Nairobi	<b>4424</b>	Not Known	1
Mombasa	<b>1658</b>	<b>3</b>	1
Mandera	18	NK	NK
Kilifi	<b>68</b>	NK	NK
Kiambu	<b>333</b>	1	NK
Kajiado	<b>356</b>	NK	NK
Kitui	<b>18</b>	NK	NK
Wajir	17	NK	NK
Kwale	<b>54</b>	NK	NK
Siaya	<b>29</b>	NK	NK
Migori	<b>139</b>	NK	NK
Nakuru	<b>85</b>	NK	NK
Homa Bay	5	NK	NK
Uasin Gishu	<b>124</b>	NK	NK
Kakamega	<b>7</b>	NK	NK
Bungoma	8	NK	NK
Isiolo	9	NK	NK
Machakos	<b>170</b>	NK	NK
Busia	<b>462</b>	NK	NK
Taita Taveta	31	NK	NK
Garissa	<b>33</b>	NK	NK
Meru	16	NK	NK

Bomet	1		
Kisumu	25	NK	NK
Kirinyaga	2	NK	NK
Makueni	42		
Turkana	18		
Trans Nzoia	3		
Kisii	5		
Embu	2		
Nyeri	9		
Murang'a	16		
Nandi	7		
Laikipia	3		
Kericho	10		
Marsabit	3		
Elgeyo/Marakwet	1		
Narok	28		
Nyamira	2		
Vihiga	2		
Lamu	6		
Nyandarua	1		
SOURCE: National Ministry of Health or other reliable source			

- **Any relevant background information about areas affected.**
- As of today, 42 out of 47 counties have reported cases. Mombasa and Nairobi City Counties have the highest attack rates of COVID-19 at 137.2 and 100.6 per 100,000 populations respectively when compared to 17.3 per 100,000 for the whole country and need enhanced interventions. In addition, the COVID-19 outbreak has so far spread to 87 percent of the counties in the country. Seven thousand two hundred and ninety-eight (88 percent) of the 8250 confirmed cases are local transmissions. The affected counties that ChildFund Kenya operates are Nairobi, Busia, Kajiado, Kiambu, Uasin Gishu, Migori, Machakos, Nakuru, Kisumu, Kitui, Siaya, Nyeri, Turkana, Homa Bay, Isiolo, Makueni, Murang'a, Laikipia, Embu, Marsabit and Meru.
- **Host government posture: Have they declared a state of emergency and/or requested outside assistance? Which nationwide measures has the government taken, e.g., limitation on meetings, internal travel, school closures etc.**

The government has provided a number of directives the first being on 13<sup>th</sup> March 2020 when the first case was reported in the country. The latest announcements are:

- The cessation of movement into and out of the Nairobi Metropolitan Area, Mombasa County and Mandera County was lifted effective at 4:00 a.m. on Tuesday, 7th July, 2020
- The Nationwide Curfew that is currently in force between the hours of 9pm and 4am daily was extended by a further 30 days effective 6<sup>th</sup> July 2020.
- **What responses has the government put into place to address the health crisis and/or the economic impact?**

- The places of worship will commence phased re-opening for congregational worship and public (in-person) worship in strict conformity with all applicable guidelines and protocols, including the self-regulating guidelines developed by the Inter-Faith Council. Each worship ceremony will only have a maximum of one hundred (100) participants will be allowed at each worship ceremony and not be more than one hour.
- Sunday Schools and Madrassas shall remain suspended until further notice, and in-person worship shall not include congregants under the age of thirteen (13) years or above the age of fifty-eight (58) years or persons with underlying conditions.
- The prohibition against social and political gatherings, of whatever nature, is extended for a further period of 30 days effective 6<sup>th</sup> July 2020.
- The restriction of the operation of bars to 'take-away' only, and the restrictions on the number of persons who can attend weddings and funerals is extended for a further period of 30 days effective 6<sup>th</sup> July 2020.
- The ministry of Health, in conjunction with the Ministry of Industrialization, Trade and Enterprise Development shall establish protocols for the resumption of the importation and sale of imported/second-hand clothes.
- .
- **What travel restrictions has the government put in place for travelers entering the country?**

**The latest travel directives are:**

1. All passengers in public vehicles must wear a facemask.
2. On 6th July 2020, the government announced that shall be no movement of public transport vehicles into and out of the areas previously under cessation of movement restrictions, without the public transport providers being compliant with all protocols developed by Ministry of Health. To operate, Public Service Vehicles, the operators will require mandatory certification from the Ministry of Health, in consultation with Ministry of Transport.
3. Local Air Travel within Kenya shall resume effective Wednesday, 15th July, 2020; in strict conformity with all applicable guidelines and protocols from both the Ministry of Health and civil aviation authorities;
4. International Air Travel into and out of Kenya shall resume effective 1st August, 2020; in strict conformity with all protocols from the Ministry of Health, local and international civil aviation authorities, and any additional requirements applicable at the ports of departure, arrival or transit.

Part 2: The Situation in Areas Where ChildFund Works

Partner Organization (Use Salesforce identifying code/name.)	# of Enrolled and Sponsored Children		COVID19 Cases Reported in ChildFund Communities (Y/N/Unknown) Provide number if available.	Number of Enrolled Children Reported with COVID19 (If available.)	Number of enrolled children diseased as result of COVID19
	Sponsored	Enrolled			
1450001 (Eastern Community Development Program)	4264	5634	5	No	No
1450002 (Metropolitan Childcare Organization)	3884	4977	Unknown	No	No
1450003 (Lake region Development Program)	3359	4599	Unknown	No	No
1450004 (Emali Dedicated Program Area)	2877	3624	Unknown	No	No
1450005 (Pioneer Child Development Program)	3162	3859	1	No	No
1450006 (Kisumu Development Program)	3702	5558	Unknown	No	No
1450008 (Central Rift Community Development Program)	3685	4886	Unknown	No	No
1450009 (Nawiri Child Development Programme)	2267	3218	Unknown	No	No
1450010 (Samburu Children's Programme)	2920	4085	Unknown	No	No
1450011 (Childrise Development Programme)	2020	2782	Unknown	No	No
1450012 (Ewangan Child Development Programme)	2061	3288	1	No	No
1450013 (Mt. Kilimanjaro Child Development Programme)	1948	2726	Unknown	No	No
1450014 (Frontiers Children Development programme)	944	2190	Unknown	No	No

Child deaths: List any sponsored child (with Partner organization and child ID from salesforce) diseased as a result of COVID19. (Note: These need to be reported immediately following the regular sponsorship protocols.)

None.

Partner Organization (Use Salesforce identifying code/name.)	What is the status of the program/sponsorship processes (operational/suspended)?					
	Program Implementation	CVS	M&E Level 2	Enrollment /Disaffiliation	Sponsorship Communication	DFC
1450001 (Eastern Community Development Program)	Operational (scaled down)	Suspended	N/A	Operational	Operational	Operational
1450002 (Metropolitan Childcare Organization)	Operational (scaled down)	Suspended	N/A	Operational	Operational	Operational
1450003 (Lake region Development Program)	Operational (scaled down)	Suspended	N/A	Operational (but scaled down)	Operational	Operational
1450004 (Emali Dedicated Program Area)	Operational (scaled down)	Suspended	N/A	Operational (but scaled down)	Operational	Operational
1450005 (Pioneer Child Development Program)	Operational (scaled down)	Suspended	N/A	Operational (But scaled down)	Operational (Scaled down)	Operational
1450006 (Kisumu Development Program)	Operational (scaled down)	Suspended	N/A	Suspended	Operational	Operational
1450008 (Central Rift Community Development Program)	Operational (scaled down)	Suspended	N/A	Operational	Operational	Operational
1450009 (Nawiri Child Development Programme)	Operational (scaled down)	Suspended	N/A	Operational	Operational	Operational
1450010 (Samburu Children's Programme)	Operational (scaled down)	Suspended	N/A	Operational	Operational	Operational
1450011 (Childrise Development Programme)	Operational (scaled down)	Suspended	N/A	Operational	Operational	Operational
1450012 (Ewangan Child Development Programme)	Operational (scaled down)	Suspended	N/A	Operational (Scaled down)	Operational	Operational
1450013 (Mt. Kilimanjaro Child Development Programme)	Operational (scaled down)	Suspended	N/A	Operational (scaled down)	Operational (Scaled down)	Operational (Scaled down)
1450014 (Frontiers Children Development programme)	Operational (scaled down)	Suspended	N/A	Operational (Scaled down)	Operational	Operational

Note: As a global measure, all sponsor visits have been suspended.

- **What issues are children in these areas facing (food shortages, safety concerns, schools' closure, etc.)?**
- School closure continues to affect learning due to the low access of the digital learning platforms,
- The initial proposal to reopen basic education learning institutions in September 2020 for Standard Eight and Form Four candidate classes was shelved by stakeholders and resolved to

reopen all basic education learning institutions in January 2021. This is based on the assumption that the infection curve will have flattened by December, 2020. The implications of this resolution are that:

- ❖ There will be no national (KCPE and KCSE) examinations in 2020.
- ❖ The 2020 Standard Eight and Form Four cohorts will sit their national examinations in 2021.
- ❖ The 2020 school calendar year will be considered lost due to COVID-19 restrictions.

- **Child protection risks caused or exacerbated by crisis situation.**

- There has been hue and cry over teenage pregnancies and teenage marriages in the country during this COVID-19 time. However, the actual numbers are being questioned.

- On 6<sup>th</sup> July 2020, the president directed that the National Crime Research Centre to probe:

- ❖ The escalating cases of gender-based violence;
- ❖ The worrying trend of cases where the girl child has been disempowered;
- ❖ The violation of children's rights.

- The National Crime Research Centre was further directed to prepare an advisory to the security agencies on remedial action within 30 days effective 6<sup>th</sup> July 2020 and initiate immediate prosecution of all violators.

### Part 3: ChildFund's Response

#### **3.a. Overall**

- **Who is or will be leading/managing the response?** Country Director, supported by the Senior Management Team (SMT)
- **How is ChildFund linked with humanitarian coordination structures, i.e., in which clusters or working groups do we participate? The most recent/next meeting and who is representing ChildFund? Donor meetings we have attended, or missions that we are aware of related to the response?**

ChildFund Kenya continues to participate and attend most of the coordination committees and groups of child focused NGO, including national and County government COVID 19 coordination forums. Some of the meetings/forums we are participating are:

- (a) UN meeting called to explore the role NGOs in the response and support.
- (b) INGOs humanitarian forum to explore areas of intervention and coordination
- (c) COVID Response Subgroups on Informal Settlements; People Living with Disability, ASALs/Pastoralists, Youth and Children, M&E Surveillance and Research and Gender
- (d) Kenya Humanitarian Partnership Team (KHPT) composed of UN, INGOs and donors such as USAID

#### **3.b. Program Response**

Please organize your program response report as per the 4 objectives included in our global response plan. You can add an additional category if you have response activities planned or executed that do not align with these objectives. For each objective use the questions below to guide your report.

- **What kind of response activities or interventions have been executed? What support items are needed or have been collected/distributed?**

ChildFund Kenya and its local partners have undertaken the following interventions so far:

1. Provided cash transfers totaling to \$ 153,916 to 6,377 vulnerable sponsored households by ChildFund Kenya and LPs.
2. 164 community hand washing stations installed in 8 counties (40 Nairobi, 30 Kisumu, 12 Samburu, 15 Nakuru, 64 Machakos & Kitui, 2 Nyeri and I Meru) in communal areas including health facilities, informal settlements and public facilities.
3. Distributed 2975 individual hand washing tanks to 2975 households in 5 counties – 700 Samburu, 200 Isiolo & Marsabit, 1,350 Narok and Kajiado counties.
4. ChildFund Kenya donated assorted essential medical supplies (400 face Masks boxes, 50 N95 Masks, 1500 pairs of Surgical Gloves, 20 Protective Gowns and 20 Plastic Face shields to health care workers in Kitui County through the Ministry of Health.
5. Distributed 10,480 face masks, 820 hand sanitizers (500ml), 3,630 bar soaps, 700 litres liquid soap to 4670 households in 10 counties –Nairobi, Samburu, Makueni, Kajiado, Kitui, Machakos, Tharaka Nithi, Embu, Kisumu and Narok.
6. Awareness creation & sensitization campaign on COVID-19 pandemic through local radio to 9,000 people in two counties (Isiolo & Marsabit). The radio talks and radio spot contain information on coronavirus, signs and symptoms, prevention measures and how to keep children engaged during this period as well as to caution communities on the rising cases of GBV and use of possible referral mechanism in place.
7. Distributed 1,300 posters and 1,000 brochures on COVID-19 to communities and posted on communal area in four counties – Nairobi, Samburu, Kajiado and Narok. The posters contain information on coronavirus, signs and symptoms, prevention measures and how to keep children engaged during this period.
8. ChildFund Kenya has been sharing information with parents and children on how to access learning through the media as provided by the Ministry of Education. ChildFund Kenya has also shared children-friendly messages on COVID-19 on its social media platforms with wide viewership.

- **What is the current progress of implementation vs. the established response plan?**

Implementation of the response plan experienced slow start, but has picked up. All the 13 LPs are already implementing response activities.

- **Who are we partnering or collaborating with to provide our response?**

Collaborators and partners include in the COVID 19 Response include:

- (a) All the 13 Local Partners
- (b) Country governments in the 26 counties
- (c) National Government ministries specifically Ministry of Health, National Council for Children; Ministry of Social Protection
- (d) NGOs affiliates – Joint Forces Alliance, Girls not Brides
- (e) CSO Forums – COVID 19 Community Engagement Working Groups
- (f) Private Sector Corporates – Coca Cola, Dow Chemicals, and proctor and gamble

- **What kind of response activities are you still planning for the coming period?**

1. Cash Transfers
2. WASH – Sanitizers, Soap, Water storage facilities, handwashing stations and vessels
3. Awareness and sensitization

4. Child Protection activities – Community Based Child Protection Mechanism supports, Child Friendly spaces

### 3.b.1. Stop COVID-19 from infecting children and families

#### ChildFund’s Global Response Plan

To help children and families protect themselves from COVID-19, we are installing community, handwashing stands; educating communities about symptoms, hygiene measures and where to get tested or treatment; and distributing soap, hand sanitizer, gloves and masks to families and frontline, health workers. For children who are being treated for COVID-19 or are subject to quarantine measures, we are creating child-friendly spaces with age-appropriate toys and reading matter.

- 4,000 facemasks and 2,000 bar soaps and 2,000 hand sanitisers were dispatched for distribution in Nairobi, Machakos, Kitui and Kajiado counties.

### 3.b.2. Ensure that children get food they need

#### ChildFund’s Global Response Plan

To ensure that the most vulnerable families can keep food on the table, pay rent and cover other basic needs, we are providing cash for those families most needing this support, such as those who have lost their income because of COVID-19, child or elder-headed households, and/or households affected by disability or chronic illness. Where possible, we are distributing food and basic household items directly, carefully abiding by COVID-19 protection measures

-In Embu and Tharaka Nithi, 759 vulnerable households reaching 3,795 beneficiaries (Female 1,935; Male 1,860) were supported with food baskets worth USD 3,795. The food items included maize flour, beans, sugar and salt.

#### 3.b.2. 1. Cash Transfers and vouchers

-Is your CO planning or implementing cash transfers or vouchers as part of COVID19 response? Yes  
- If so, brief description of progress to date.

So far we have made monthly Cash Transfers totaling to \$ 153,916 to 6,377 households. This week, no direct cash transfer was done. However, E-vouchers were also issued to assist 100 households in informal settlements in Nairobi (Mukuru and Kasarani) to acquire WASH equipment and materials (water storage tanks, soaps, sanitizers, etc.).

#### Cash transfers or vouchers executed

Total	Beneficiaries		Amount transferred (US\$)	Transfer mechanism (i.e. mobile money, banking system other financial service provider etc.
	Gender (if population available)			
Households	Female	Male		
0	0	0	0	

\* The Average HH size in Kenya is 5.

\*USD = 100 KES

#### 3.b.2.2. Other responses in relation to objective 3.b.2.

None



### 3.b.3. Keep children safe from Violence: physically and emotionally

#### ChildFund's Global Response Plan

We are supporting community-based child protection systems that identify, respond to and refer cases of abuse, neglect, violence or exploitation. We are also providing virtual, online psychological first aid and counseling, and supporting temporary shelters for children who live on the street, providing hygiene supplies, food and other basics. We are also arranging safe and appropriate care for children who are separated from their caregivers due to treatment or prevention measures.

- In Makueni, one child protection case of a girl aged 14yrs from Emali Mulala ward who ran away and married after domestic dispute with her mother was reported by the mother where through the Nyumba Kumi Initiative and the area chief, the girl was traced and taken back home as the case get is being handled
- In Makueni, the LP 16 staff had a virtual training on Child protection in Emergencies organized internally by ChildFund Kenya.
- In Isiolo and Samburu, Community sensitization on child protection through CHVs/Health personnel, integration during distribution and sensitization continued to be done through public address and local FMs was done.

### 3.b.4. Help children continue to do their job: Learning

#### ChildFund's Global Response Plan

While schools remain closed, we are supporting children's learning through activities and tutoring sessions online or by radio. For students without reliable internet access, we are distributing home learning kits with materials and guides for their use.

- In Makueni, the LP continues to support 13 youths (8 female and 5 males) to access e-learning through their resource center at Emali.

### 3.b.5. Other responses

- The LPs are routinely sharing information with parents, care givers and children on how to access learning through the media as provided by the Ministry of Education and other stakeholders.
- The CO is in the process of revising the COVID-19 Emergency response taking into account positive cases continue to grow and expand to different parts of the country. This process entails working and consulting with LPs.

#### Below Sections for Internal Use Only

#### Part 4: Office and Staff Status

Office Status (Open/Closed)	Number of Staff:				
	Diagnosed with COVID19	Diseased from COVID19	Working from Office	Working from Home	On Special Leave
Open with rotational working from home schedule	None	None	On rotational basis	On rotational basis	Not yet

Notes:

- Any cases of staff diseased need to be reported immediately to RD and GHR.
- Special leave as per [COVID19 Administrative Guidelines](#).

Number of staff/partner organization staff completed WHO COVID online training  
<https://www.who.int/emergencies/diseases/novel-coronavirus-2019/training/online-training>.

The confirmed number of staff who have completed the course is 92% of total staff. This is verified by the certificates received by the HRD. 100% of staff at the local partner (Lake Region Development) completed the online training.

Part 5 Human Resources

- Which visitors are there in the country? Please include names, functions, contact information and arrival/departure dates for both IO and RO staff (note: due to the travel ban, this will apply only once the ban has been lifted)

None

- Any gaps in staffing/need for deployment from other COs or Global Teams? No
- Are there any other major HR issues? No major HR Issues

Part 6 Safety & Security

**Are police and other services functioning in the normal manner?**

Police services are functioning normal however, the enforcement of COVID -19 related directives by security forces continued to be reported leading to a number of arrests across the country. There is also allegations of police brutality during COVID -19 enforcement.

The enforcement of the Public Order Number 1 on the Coronavirus pandemic has the following key aspects:

- On July 6, President Uhuru Kenyatta announced the partial lifting of restrictions imposed to contain the spread of the disease. He indicated that the ease was prompted by a reasonable level of preparedness to manage additional infections at the county level. The announcement is observed as an effort to balance between containing the disease and stopping further deterioration of the country's economy amid the global pandemic. However, the President warned of reverting back to the lock down should the status of COVID -19 in the country worsen. During the address, the President:
  - Lifted the cessation of movement order restricting travel in and out of Nairobi Metropolitan Area, Mombasa and Mandera Counties from 0400hrs on 7th July 2020.
  - Extended the nationwide dusk - to - dawn curfew between 2100hrs and 0400hrs for a further 30 days.
  - Announced that religious centres will be allowed to resume operations within three weeks, with a maximum of 100 individuals allowed to congregate for no more than one hour.
  - Stated that public service vehicles moving into and out of areas that were previously under the cessation of movement order would require clearance from the public health and transport departments.

- Announced a resumption of domestic flights beginning on 15th July 2020.
- Announced a resumption of international commercial passenger flights beginning on 1st August 2020.
- Extended the ban imposed on political and social gatherings for a further 30 days.
- Announced that restaurants and bars will only be allowed to continue take away services.

Link 1: <http://www.health.go.ke/kenya-reports-eight-more-cases-of-coronavirus/>

Link 2: [http://www.health.go.ke/wp-content/uploads/2020/03/COVID19\\_Press-Statment-March-23-2020.pdf](http://www.health.go.ke/wp-content/uploads/2020/03/COVID19_Press-Statment-March-23-2020.pdf)

Link 3: <http://www.health.go.ke/health-cabinet-secretary-mutahi-kagwe-confirms-nine-more-cases-of-covid-19>

Link 4: <https://www.the-star.co.ke/news/2020-03-22-covid-19-police-to-take-charge-to-enforce-new-state-directives>

<https://www.nation.co.ke/news/Covid-19-health-workers-issue-strike-notice/1056-5542352-vgkd9v/index.html>

### **Are the courts still operating?**

On June 8, the Hon. Chief Justice's issued directive on upscaling court operations to open court during the Covid -19 pandemic and in line with the Ministry of Health report on operations at the Milimani Magistrates' Criminal Courts effective 15 June 2020.

Link: <https://www.judiciary.go.ke/press-statement-administrative-and-contingency-management-plan-to-mitigate-covid-19-in-kenyas-justice-sector/>

### **Are there reports of looting or increased criminality?**

Highlighted below are significant incidents recorded over the reporting period:

- On July 5, a police officer shot and killed an individual on allegations of having sold counterfeit hand sanitizers to the public in Rioma, Kitutu Chache in Kisii County. In response to the killing, area residents reportedly razed the Rioma Police Station, where police officer in question worked.
- On July 5, following a tip - off, police officers arrested 50 youths in Makima, Embu County for hosting a party in violation of coronavirus disease COVID -19 government directives on social gatherings.
- On July 3, police officers arrested 32 minors who were allegedly consuming narcotics and alcohol in a social gathering at Sango Estate in Homa Bay County in violation of COVID -19 government directives.
- On July 2, police officers arrested over 80 students who were found patronizing a bar in Burumba Busia County, in contravention of government directives that were issued in efforts to curb the spread of the coronavirus disease (COVID -19).
- On July 1, traders at Ng'iya Market in Siaya County staged protests over imposition of levy to facilitate purchase of COVID 19 related sanitizers.

- On July 1, police intercepted a bus ferrying passenger in violation of COVID -19 inter county travel restrictions in Wote, Makueni County.

**Have military personal being deployed to patrol towns or cities?**

As of now deployment of military personnel has not taken place.

**Confirm the safety of staff and their families in the affected area.**

No safety and security related incident reported to the Country Office regarding staff and their families.

**Have safety and security risks/mitigation plans been updated to current environment?**

Yes, taskforce was formed that developed and updated a COVID-19 Contingency plan for ChildFund Kenya, that has now been approved.

Based on the contingency plan, Kenya Country office is in phase 2 (Partially working from home). This means that as an office we shall adopt a rotational working basis; some colleagues working from home while others working from the office on a rotational basis. The remote partial working arrangements commenced on Monday 30<sup>th</sup> March and will be reviewed and updated regularly.

**Recommendations around any upcoming travel planned for staff or donors (note: Only once global travel ban has been lifted)**

International commercial flights remain suspended effective March 25, with some exceptions for the repatriation of Kenya citizens and foreign nationals stranded in Kenya. It was however announced that International flights will resuming on 1<sup>st</sup> August 2020 while domestic ones on 15<sup>th</sup> July 2020.

**Part 7 Grants**

List all active grants:

Grant Job Code	Grant Name	Donor	Status of Implementation (Normal/Reduced/Suspended)	Any specific guidance received from donor? (Yes/No)
12-0353	KEN - Turkana WASH and Nutrition programme - 2016-	ChildFund Korea	Reduced – Project closing April 2020	Donor approval for COVID response and one-month extension given.
12-0352	KEN - Community Child Protection project in Kajiado - 2016	ChildFund Korea	Reduced – Project closing June 2020	– Donor approved reprogramming to respond to COVID and NCE of project – Project closed June 2020
12-0414	KEN-Nanny III- Youth Entrepreneurial and Livelihood Development - 2018-BMZ	ChildFund Germany	Reduced	NO – Sent communication to donor awaiting response
12-0412	KEN-Tharaka Nithi-Child protection project-2018	ChildFund Korea	Reduced	Donor approved reprogramming for COVID response
12-0408	Ken-Nairobi Wash Project-Mazingira Bora 2018	ChildFund Korea	Reduced	Donor approved reprogramming for COVID response
3-0372	Ken-IECD-2017-Unicef	UNICEF	Reduced – Project closing April 4 <sup>th</sup> 2020	Yes, communicated to donor – UNICEF has advised we refund on the project close out budget, once the situation is under control, we can implement the activity and request for a direct payment for costs related to the activity. The project to close on 4 <sup>th</sup> April 2020 and liquidate within 3months.
12-0420	Ken-Disaster Risk Reduction, Child Protection and Climate Resilience in Marsabit County-2018-	ChildFund Korea	Normal	No - Sent communication to donor awaiting response. No reprogramming required, the project brought forward activities planned for later quarters forward.
25-039	KEN-Early Childhood Development-2018	Conrad N Hilton Foundation	Most activities suspended, reduced in activities	Received Micro-grant for USD 5,000, responding towards COVID 19
12-0429	Nanny 3 -Ken	ChildFund Deutschland	Reduced	NO – Communicated to donor awaiting response.
25-055D	KEN-Safe Drinking Water Phase II-2019	Procter and Gamble	Reduced	NO - Sent communication to IO donor focal person awaiting response. Approval received to reprogram and extra funding to be received to reach an additional 3,000HHs not originally in the project.
12-0375	KEN-MFAT-ADED Project - ChildFund New Zealand	ChildFund New Zealand	Reduced	NO – communicated to ChildFund New Zealand donor focal person.

Provide any additional narrative on how the COVID-19 crisis affects implementation of your major grants.

Part 8 Funding

Provide information about potential sources of funding, including grant donors, subsidy, Emergency Action Fund, Alliance members, GIK, etc., for these emergency response efforts using the chart below:

Donor	Program	Amount (USD)	Requested? (Y/N)	Confirmed? (Y/N)
<u>TALA</u>	<u>WASH (COVID-19)</u>	<u>0</u>	<u>Y</u>	<u>Y – Donor withdrew this funding and it will no longer be available.</u>
<u>ChildFund Korea</u>	<u>EMERGENCY (COVID 19)</u>	<u>104,900</u>	<u>Y</u>	<u>Y</u>
<u>IO (Philanthropy)</u>	<u>WASH (COVID-19)</u>	<u>4,471</u>	<u>Y</u>	<u>Y</u>
<u>Subsidy</u>	<u>WASH (COVID-19)</u>	<u>20,000</u>	<u>Y</u>	<u>Y</u>
<u>Conrad N Hilton</u>	<u>Child Protection (COVID-19)</u>	<u>5,000</u>	<u>Y</u>	<u>Y</u>
<u>Coca-Cola Bottlers Africa</u>	<u>WASH -COVID-19</u>	<u>6,300</u>	<u>Y</u>	<u>Y (In Kind – Handwashing stands)</u>
<u>IO Philanthropy team</u>	<u>WASH-COVID-19</u>	<u>1,000</u>	<u>Y</u>	<u>Y</u>
<u>IO Philanthropy team</u>	<u>WASH-COVID-19</u>	<u>10,000</u>	<u>Y</u>	<u>Y</u>
<u>Standard Chartered Bank</u>	<u>Livelihood and Learning -COVID-19</u>	<u>USD 234,334</u> <u>USD 247,258</u>	<u>Y</u>	<u>Y—Not successful.</u> <u>A new proposal submitted for phase II.</u>
<u>Emergency Response to COVID – 19 in Kenya</u>	<u>COVID -19 response</u>	<u>USD 720,000</u>	<u>Y</u>	<u>Submitted proposal, awaiting response.</u>

Part 9 Media/Communications

- List of media who will be or have been contacted with press releases.  
**Daily Nation, Standard, Business Daily**
- List of emergency CO spokespeople, including name, location, contact information, and languages spoken. **Chege Ngugi, Country Director**
- Plans for collecting photos/videos/stories, e.g., should an outside photographer be hired?  
OPEDs on effects of COVID-19 on education, GBV and nutrition

<https://www.standardmedia.co.ke/business/article/2001374637/vulnerable-children-and-families-need-our-help-more-than-ever>

JFA-Kenya and Kenya National Commission on Human Rights (KNCHR) issued a joint advisory on asking the government to prioritize the welfare of children during the COVID-19 crisis. ChildFund CD was quoted in the article

<https://www.nation.co.ke/kenya/news/lobbies-want-welfare-of-all-children-given-priority-during-crisis-1289032>

**Photo session with Mukuru caregivers receiving water tanks from Tuskys supermarket**

- Key points for messaging and visibility, particularly any host-government sensibilities that must be considered.

**Sensitization outreach messages developed in partnership with Siaya County government**

**Agreed with UNFPA for joint messaging**

ChildFund Kenya worked with UNOCHA to have the inclusion of ChildFund's areas of operations included in the UNOCHA national map

- Support needed or requested from IO, GSS or Global Teams – whether onsite or remote.  
**Design of CPiE, IEC materials, Counselling and Advocacy messages that may include translation to local language-Swahili, and in cash programming -cash transfer /E-Voucher - systems/procedures etc.**
  -